

# 五大贸易品类出口货值稳居全省前三 一季度我市外贸进出口 12.2 亿元

**本报讯** 今年一季度,我市进出口货值 12.2 亿元,其中出口 8.8 亿元,同比增长 10.9%,出口增势稳中向好,外贸引擎持续释放动力。

从进出口主体看,民营企业进出口占比提升,同比实现正增长。一季度,我市民营企业进出口 7.5 亿元,增长 0.2%,占 61.5%;国有企业进出口 3.5 亿元,占 28.7%;外商投资企业进出口 1.2 亿元,增长 216.7%,占 9.8%。

从贸易方式看,超九成以一般

贸易方式进出口,加工贸易进出口快速增长。一季度,信阳市一般贸易进出口 11.2 亿元,占信阳市进出口总值的(下同)91.8%。同期,加工贸易进出口 9893 万元,增长 73.9%,占 8.1%。

从进出口市场看,东盟、澳大利亚、美国、欧盟、韩国为信阳市前五大贸易伙伴。一季度,信阳市对东盟、澳大利亚、美国、欧盟、韩国分别进出口 2.7 亿元、2.5 亿元、1.4 亿元、9733 万元、7451 万元,合计

占我市进出口总值的 67.8%。

五大贸易品类出口货值稳居全省前三。民营企业依托技术创新和品牌双轮驱动,推动特色商品进出口规模持续扩大。一季度,出口未装配的光学元件 1.2 亿元,增长 3.7%,占全省同品类商品出口值的(下同)59.7%;出口禽肉制品 7976.8 万元,增长 22.4%;出口茶叶 3661.2 万元,增长 58.9%,占 67.6%;出口植物材料编结品 1792.6 万元,增长 97.5%,占 53%,以上商品出口

值均位居全省同品类商品第一;出口鞋靴 9700.9 万元,增长 52%,出口值位居全省第二。

下一步,信阳海关将持续聚焦营商环境优化升级,精准释放政策红利。通过深化“一企一策”精准帮扶机制,赋能企业立足区域产业优势培育新质生产力,助力企业开拓新国际市场,引导企业加快产品迭代升级,实现内外贸优势互补、联动发展,为信阳市外贸高质量发展注入强劲动能。(吴晓贤)

## 我市荣获“全国双拥模范城”称号 新县同时获评“全国双拥模范县”

**本报讯** 4月23日,全国双拥模范城(县)命名大会在北京召开。会上,信阳市和新县分别被全国双拥工作领导小组、退役军人事务部、中央军委政治工作部命名为全国双拥模范城、全国双拥模范县。

信阳是革命老区,有着拥军优属、拥政爱民的光荣传统,有着军民“同呼吸、共命运、心连心”的历史传承。近年来,市委、市政府和信阳军分区认真学习贯彻习近平总书记关于“双拥工作只能加强、不能削弱”的重要指示精神,在聚焦备战打仗上强保障,在落实政策上下功夫,在活动开展上求创新,在解

决“三后”问题上求突破,军地合力、军民同心,推进双拥工作不断取得新的进步。

打造双拥新阵地,共筑军民鱼水情。我市涉军维权“信阳模式”6次写入全国两会最高人民法院工作报告并在全国推广;实现全国地级市空军招飞录取数量“十一连冠”;军地互办实事工程、借助红色资源开展“城舰”共建活动的经验在全省推广;成立退役军人“新时代先锋宣讲队”,通过志愿服务、红色宣讲等多种方式,让红城底色越擦越亮。

驻地部队发挥优势,积极投身全国文明城市、国家卫生城市等创建活动,先后援建“八一爱

民学校”“蓝天希望小学”4所、村级卫生室7所,长期开展教育、医疗等对口帮扶活动,为高校、中小学组织开展学生军训8万余人次,9所中小学被评为“全国国防教育示范学校”,数量居全省前列。

据悉,我市将以此次命名为契机,进一步巩固好领导体制、整合好各个部门力量、发扬好创新优势,形成全市抓双拥的工作氛围,持续推动“戎耀大别山·强国建新功”新时代退役军人工作创新提升行动,打造退役军人工作“五好”示范区,努力把全国双拥模范城这块“金字招牌”擦得更亮。(李海)

## 全国城乡旅游目的地融合发展创新案例揭晓 “信阳小院”入选

**本报讯** 4月22日,记者从市文广旅局获悉,由中国旅游研究院主办的2025年中国旅游科学年会日前在北京举行。我市申报的“解密‘信阳小院’”,探索乡村文旅融合发展新路径”成功入选“城乡旅游目的地融合发展”六大标杆案例,成为全国乡村振兴与文旅融合实践的典范。

作为中国旅游界最具影响力的年度学术活动之一,本届年会聚焦“十五五”时期旅游业发展战略。会议期间,2025年度

包括“现代旅游业体系建设”“城乡旅游目的地融合发展”及“产教融合人才培养创新”三大类创新案例评选结果揭晓。

其中,“信阳小院”实践案例模式以差异化、在地化为核心,通过盘活乡村闲置空间资源,以“小切口”撬动“大振兴”,创新构建“小院经济”发展模式,因地制宜打造“院院不同、各美其美”的特色文旅场景,串联起生态保护、产业升级与民生富足的发展链条,走出了一条“生态美、产业兴、百姓富”的可持续振兴之路。

目前,“信阳小院”模式已在当地多个城乡落地,带动民宿集群、非遗工坊、田园综合体等业态蓬勃发展,成为激活乡村内生动力、促进共同富裕的重要引擎。

“信阳小院”的探索证明,乡村振兴需要立足乡土基因,通过空间活化、产业重构和多方协同,让乡村“沉睡资源”转化为“发展资本”。未来,我市将持续深化模式创新,为全国城乡融合发展贡献更多信阳经验,为中国式现代化乡村振兴注入新动能。

(周涛)

**本报讯** 记者4月22日从人力资源社会保障部获悉,人力资源社会保障部、财政部、国家税务总局近日印发《关于延续实施失业保险稳岗惠民政策措施的通知》,支持企业稳岗位,助力劳动者提技能,兜牢失业保障底线。

通知明确助力企业稳定岗位,对不裁员少裁员的参保企业继续实施稳岗返还政策至2025年底,中小微企业按不超过企业及其职工上年度实际缴纳失业保险费的60%返还,大型企业返还比例不超过30%;社会团体、基金会、社会服务机构、律师事务所、会计师事务所、以单位形式参保的个体工商户参照实施。

在助力劳动者提升技能方面,通知提出,继续放宽技能提升补贴政策参保年限并拓宽受益范围至2025年底,对参保缴费满1年、取得相应职业资格证书或职业技能等级证书的参保职工或领取失业保险金人员发放技能提升补贴。

通知加强重点支持,在每人每年可享受1次补贴的基础上,对取得急需紧缺职业(工种)证书的,还可增加2次补贴次数;推动证岗相适,提高补贴的针对性和实效性,重点服务当地产业发展、就业需要和企业岗位需求。

通知还强调,要持续做好失业保险金、代缴基本医疗保险(含生育保险)费、价格临时补贴等保生活待遇发放和大龄失业人员保障工作。各地要优化经办流程,各级相关部门要推动政策尽快落地见效。(据新华社)

二〇二五年失业保险稳岗惠民政策出台